3

畅行鄂东 如沐春风

-黄石海事局"赶超进位"攻坚突破工作纪实

□ 全媒记者 张亚蓓 通讯员 林星宇

刚刚过去的2023年,是黄石海 事局"赶超进位"的攻坚突破之 年,也是奋进与收获之年

他们从现场监管中提炼、完善 "六防"体系,系统阐述能否防、防 什么、谁来防、怎么防的问题,为 黄石海事更高水平安全夯实了根

他们的主要工作指标迈入长 江海事系统"第一方阵",高质量 发展取得新突破,焕发新活力、展

他们与鄂州、黄冈、黄石三市 交通运输主管部门共同签订推进 长江经济带高质量发展"三地四 方"战略合作备忘录,长江鄂东段 从此有了综合交通高质量发展协

这一年,他们是筑牢水上安全 屏障的主角,是共建美丽长江的 主角,也是服务地方经济的主角。

党建凝心铸魂 融合发展动能强劲

2023年是全面贯彻党的二十 大精神开局之年,是学习贯彻习 近平新时代中国特色社会主义思 想主题教育深入推进之年。黄石 海事坚持以党建凝心铸魂,赋能 党建与业务融合发展。

主题教育成果持续巩固。高 质量高标准完成"六个一"规定动 作,开展现场调研50余次,解决困 难问题32个,3批检视问题清单共 17个问题全部按期完成整改。

党建基础有效夯实。深化实 施高质量党建"1345"工作法、"1+ 8"党建品牌体系;推动支部规范 化提档升级,1个党支部获评长江 海事系统"模范党支部"称号

党建与业务融合发展更具实 效。2023年,黄石海事以高质量 党建引领高质量发展,获得了长 江海事系统"五好领导班子"称 号。头雁效应进一步发挥,党建 与业务相促相融的良好局面形 成。此后,黄石海事依托队伍建 一"行动,一批优秀海事 人才迅速成长起来,20余人被先 后授予"黄石市技术能手"称号。

努力耕耘培育了香甜的果实,

来自各方的肯定为成绩注脚· 2023年,晏思路获评"全国五 一巾帼标兵","一路有我畅鄂东"

文化品牌获评交通运输优秀文化 本报讯(全媒记者 张植

标低位运行。

增长约66%。

行动计划。

02

S

海

救

凡 通讯员 谢晓琳 杨坤鹏)

日前,记者从湛江海事局2024

年工作会议上获悉,该局2023

年共组织海上搜救行动26

起,成功救助遇险船舶17艘、 遇险人员113人,搜救成功率

100%。辖区发生一般等级以

上水上交通事故2宗,同比下

降 33.3%,在服务港航经济高 位增长的同时,实现了事故指

拉"2个正面袭击辖区台风, 实现防风工作零事故、零死 亡、零污染的"三零"目标。全

年服务保障船舶安全进出港 18.1 万艘次、水上货物运输 2.8 亿吨、客运2026万人次(含琼

州海峡客运量),客运量同比

务国家重大战略实施,办好惠

及民生实事。出台《湛江海事 服务现代海洋牧场高质量发

展16项措施》,实施开通重点

物资运输绿色通道,开展新业

态战略研究,服务保障湛江西

部陆海新通道建设和中海油 乌石油田、巴斯夫一体化、廉

江核电、海洋牧场等涉海重大

项目建设;深入实施水上交通

安全信息共享共治专项行动,

健全异常情况信息通报制度,

进一步完善应急搜救体系,推

进政务服务高质量发展三年

该局服务徐闻港打造现代化水陆交

通运输综合枢纽。落实《关于提升琼州

海峡客滚运输服务能力三年行动计划》,

完善琼州海峡执法联动机制,推动统一

琼州海峡两岸法规标准,全年服务保障

安全顺利过渡琼州海峡旅客超1900万人 次、车辆540万台次、火车15万台次。

一年来,湛江海事积极服

2023年,该局铸牢"主角" 意识,成功防抗"泰利""苏



黄石海事精心服务黄石新港外轮直航。黄石海事局供图

次、遇险人员56人,救助成功率

港船舶数量14.2万艘次、同比增长

17%,货物吞吐量3.4亿吨、同比增

长31%的同时,未发生一般及以上

等级水上交通事故和船舶污染事

故,事故四项指标全面下降,水上

坚持生态优先

污染防治纵深推进

力,必须站在人与自然和谐共生

的角度推动港航经济发展,这是

一路前行,黄石海事从未停下脚

100%,辖区出港船舶双铅封率保

持99%以上,把牢守护美丽长江

第一道关口,"零排"成果持续

付"船舶污染防治工作模式,严厉

查处船舶生活污水偷排直排、虚

假交付等突出违法行为58起,"网

门,推进辖区码头岸电设施配套

改造与使用,推动船舶污染物"交

付一接收一转运一处置"全过程

辖区建有岸电及配套设施149台,

累计7800艘次船舶使用岸电,到

港船舶污染物交付率保持199%以

格治污"作用更加突显

监管,协同治理落地见效。

巩固

黄石海事一以贯之的有力共识。

保护生态环境就是保护生产

守护碧水蓝天,一路探索、

实现登记船舶电子铅封率

优化运行"网格治污 智能交

主动联合三地交通(港航)部

记者了解到,目前,黄石海事

交通安全形势创历史最优。

2023年,在黄石海事辖区进出

100%,应急处置能力显著提升。

品牌,黄石海事局荣获交通运输 文化建设卓越单位;黄石海事人 在多类竞赛活动中脱颖而出,展 现了黄石海事良好形象。

"六防"体系引领 安全形势历史最优

2023年,水上交通安全监管 "六防"体系提出以来,黄石海事 着力推进高水平安全提质增效。

有效防控重点风险。2023年, 黄石海事督促2条渡线、4艘渡船 停运,淘汰老旧渡船5艘,营运渡 口、渡线、渡船分别降至8处、4 条、5艘;实施危险品船舶分级分 类监管,维护4400余艘次危险品 船舶安全过境;对通过黄石大桥 的万吨级船舶实施"一对一"盯屏 监控6900余艘次;发布安全信息 7.2 万余次、安全预警 207次,将重 点风险"一网打尽"

有效提升监管能力。创新实 施"一码头一方案"船舶超码头靠 泊能力进出港作业风险防控举 措,推动40座码头落实大型船舶 分级维护措施;在沙村片区试点 港航调度一体化和水上交通组 织;创新实施动态监管"三个一" 在港船舶动态监管"226"等工作 机制和船舶安全监督"派单式"管 理,保障安全形势稳定。

有力推进专项整治。深入开 展隐患排查整治和风险防范化解 2023 专项行动,管控重大风险1 项、消除重大隐患1项;航运公司 主体责任强化年等专项活动持续 推进,企业安全管理主体责任有 效压实;成功救助遇险船舶11艘 上,同比增长3.6%,长江黄石段发 展绿色动能更足。 黄石海事执法人员告诉记者,

随着"长江大保护"理念深入人 心,不论是沿江企业、居民,还是 船员,都越来越重视长江生态环 境保护问题。

彰显"主角"作为 服务地方发展成色足

2023年,黄石海事局认真贯彻 落实"加快开创海事现代化发展 新格局"座谈会精神,推出一揽子 务实举措,收获一系列丰硕成果, "主角"成为年度重要关键词。

停泊秩序,并加强与交通、港航等 部门沟通联系,保障了1155万吨 能源、粮食、医疗等重点物资和 4500 余艘次重点物资运输船舶畅 通运输,切实当好服务水上交通

——助力双柳长江大桥、燕矶 长江大桥等国家重点工程建设, 助力华新亿吨机制砂项目配套码 头等地方重点工程顺利实施,全 力支持鄂东三地口岸对外开放; 助力黄石"亿吨大港"、"舟山一黄 石"江海直达新通道建设,切实当

—紧抓"大政务"建设,打通 壁垒,通过实施告知承诺、网上预 审、同步办理等举措,实现海船转 籍登记"不停航办证",静态业务 一站式办理率95%以上、一次性告 知率100%;对浠水长崃、武穴港 发、阳新电建等重要涉水工程非 关键性材料实施容缺后补,将办 理期限压缩至5个工作日内,切实 当好优化港航营商环境主角。

保障国家重点项目"川气东送 1线"工程长江黄石段地质勘察 施工正式开工,护航满载11956吨 巴西进口玉米的"江海直达19"轮 首次靠泊黄冈港区作业……筑牢 "主角"意识,展现"主角"担当,彰 显"主角"作为,镌刻于一幅幅图

2024年,黄石海事局将坚定不 移开展"赶超进位"提质增效行 动,以实干、实绩、实效为长江海 事"234"一流强局突破路径贡献 新智慧、展现新作为,以时不我待 的劲头付出更多努力、推出更多

-科学优化航路、规范航行

好保障重大项目建设主角。

创新、取得更好成绩。



南通海事精心维护

完成"巨无霸"双平台出江入海拖带作业

潜式海洋生活服务姊妹平台,

本报讯(全媒记者 陈珺 通讯员 杨诚 彭玉章)1月14 日,在南通海事局海巡艇的维 护保障和6艘大马力拖轮的拖 带下,两座半潜式海洋生活平 台"安迅1号""安迅2号"在3 天内相继从沿江启东中远海 工码头拖带至沿海江苏沪通 集装箱码头,完成了一场出江 入海的拖带"接力赛"。本次 拖带作业难度刷新长江北支 水域通航史纪录。

"安迅1号""安迅2号"为

单个平台总长104.5米,型宽 66.3 米,水面以上最大高度 77.5 米, 空船重量 2.5 万吨, 可 同时供500人居住,堪称"海上 城堡"

"两座平台受风面积都比 较大,水阻力也较大,且拖带 占用水域宽度较大,操纵受 限,存在较大的拖带通航风 险。"南通海事局通航管理处 负责人孙涛说,安全保障难度 在长江北支通航史上堪称"绝 启东中远海运海工建造的半 无仅有"。

为此,该局在江苏海事局 的指导下研究审定拖航安全 保障方案,督促企业落实安 全生产主体责任,作业现场 发挥"交通指挥+港航调度+ 现场维护"融合优势,实施临 时交通组织。同时,制定了 周密的清障护航计划及应急 措施,海巡艇提前清理航道 内碍航船舶,全力保障拖带 船组航行顺利

上图为半潜式海洋生活平 台拖带作业进行中。

杨诚 彭玉章 摄



2024年1月17日 星期三 责编 美编 王寅娜

有这么一支队伍,他们维护海上交通秩 序,处置水上险情,组织船舶进出港,参与海 上巡航,开展志愿服务……防抗寒潮大风中 他们坚毅挺拔,应急险情处置中他们沉着冷 静,日常坚守中他们积蓄知识力量。他们以 坚定的信念、规范的管理、贴心的服务获得了 港航企业及社会各界的赞许和认可。这支青 春队伍有一个响亮的名字——铁肩哨港—大 港海事局全要素水上"大交管"运行团队(简 称"团队")。

"战斗"中方显坚毅

"惠海泽航,人本至善",这不仅是团队信 守的搜救文化,更是每一位团队成员心中坚 守的搜救信念。面对海上险情与恶劣天气的 严峻考验,团队始终战在一线,挺在一线。

"报告指挥中心!在南港工业区半封闭 水域口门附近,一艘快艇翻扣,2名人员落 水。"2022年7月1日22时40分左右,大港海 事局指挥中心接转警,情况紧急

24 小时值守船舶"海巡 02003"轮、"石化 2"轮、"汇泽环保6"轮,"华忠游516"轮立即 前往施救,4名值班人员从大港港区和马棚 口水域两个方向赶往事发水域开展拉网式搜 寻,局领导带队在陆上船舶停靠点组织医疗 救助准备,协调警力和船艇前往支援……一 系列搜救动作多路并进,

7月2日0时37分,搜救力量发现落水人员并成功将其救上"海巡 02003"轮,2人生命体征良好。"当时听到报告,提到嗓子眼的心终于 放回了肚子里,这是我们团队打赢的又一仗。"团队成员刘烜志激动

回顾走过的历程,团队不仅与死神作斗争,也为应对恶劣天气做

2023年12月15日,装载有6.9万吨液化天然气从澳大利亚驶来的

LNG船舶"北斗星"轮成功靠泊天津南港中石化LNG 1号泊位,该轮 是人冬经历强降雪以来天津辖区的首艘 LNG 船舶。这也是团队应对 恶劣天气,力保冬供护民生的生动剪影 为防范低温雨雪冰冻灾害,团队开展了"春节""两会"期间恶劣

天气应急处置桌面推演应急处置工作。"各单位将推演场景与实际工 作相结合,根据模拟情况以及各单位预案规定,迅速做出各自处置措 施,为今后LNG船舶或其他重点物资船舶动态的保障和协调机制的 形成打下坚实基础。"团队负责人赵金赛介绍。

"最近恶劣天气可能侵袭辖区,注意做好应对保障措施。"团队与 船舶、码头、涉水施工单位等涉海单位建立沟通机制,提前掌握各单 位应对恶劣天气的保障举措,压实主体责任,有效降低低温雨雪对船 舶航行和码头作业带来的不利影响,保障港区船舶周转和海上交通

本轮恶劣天气防抗期间,团队共转发预警信息21次,采取临时交 通管制 11 次,开展疏港工作 3 次,有效保障船舶进出港 68 艘次,货物 吞吐量 99 万吨, 其中 LNG 船舶 8 艘次, 接卸 LNG 能源物资 26.8 万吨; 保障大风期间辖区临时停靠点所有船舶停泊避风。

"备战"时积蓄实力

成功的花,人们只惊羡她现时的明艳,却容易忽略当初她的芽儿 浸透了奋斗的泪泉,洒遍了牺牲的血雨。团队每一次在海上奋战挥 洒的汗水都是积蓄已久的实力的绽放

提高大龄 VTS 员工、非 VTS 固定员工、新进 VTS 员工的业务能力 针对 VTS 交通组织、抢险搜救,培养高能力交通人才,在老员工退休或 转岗前,使非VTS固定员工或新进VTS员工能够满足工作要求,让准备 转岗的大龄员工有能力适应新工作,并力争形成体系化的知识培训

"团队成员间会采取案例分析、险情模拟、讲座授课、随大队巡逻 等任何形式,进行学习交流,也会不定期邀请专家给 VTS 值班人员授 课,提升员工不同方面知识水平。例如邀请辖区大队专家讲解辖区 游船码头、船舶各方面细节,邀请交管 VTS 专家讲解 VTS 履约等方面 知识。"团队成员吴士强介绍。

英语语言培训是团队的一项重要内容。团队会根据日常常用、次 常用外轮沟通用语,结合 VTS 教材,将规范用语、行业用语教授给英 语基础薄弱的值班人员,定期进行考核。

团队成员单鸿璐作为一个老值班员,曾经也是一名船员。"曾经 一次外轮驾驶员违章到中心接受调查,而同行的代理口语水平一般, 不太能完成翻译的角色,我直接与船长进行了交流,指出了其违法细 节,船长也承认了自己的违法行为。我也在日常工作中把常用的一 些英语对同事们进行强化,提升大家的口语水平。"单鸿璐说。

"团队经常组织我们年轻值班人员熟悉各码头公司码头吨位 港池水深、航道水深情况并做记录,规定每位员工参与模拟演习频 次,为我们的职业成长打下了坚实的基础。"团队青年成员常建感 慨道。

服务中争当先锋

民有所呼,我有所应。团队秉持"为民办实事、惠企优服务"的初 心,扎扎实实把群众关注的事办好,以海事青年昂扬的奋斗之姿奏响 "青春献海事,文明促发展"的嘹亮号声。

俯下身子拾捞海上垃圾,立直身板巡查海上环境,团队青年志愿 者以身作则,成为了保护海洋环境的卫士。2023年6月5日是第50个 世界环境日,团队青年成员组织开展了辖区水域巡航活动。"保护海 洋环境一刻不可放松,是我们共同的责任。"巡航过程中,团队青年志 愿者王鑫涛耐心讲解了海事系统维护海上环境的坚定决心,呼吁大 家争做海洋保护文明先锋。

夏季游客增长之际,开展普法志愿服务活动是团队成员亲力亲为 的事。青年志愿者扈清涛将提前印制好的水上安全知识宣传册发放 给游客们和现场游艇相关人员。"大家注意看我系救生衣扣子的方 法,一定要系紧。"扈清涛介绍。

"通过互动问答等方式加深了我们游客对水上交通安全知识的了 解,为我们扫了盲,提升了我们涉水安全意识和自救能力。"沙滩景区

游客告诉记者。 海洋生物资源恢复是地方环保事业的重点工作之一,也是海事部 门"航行安全、水域清洁"核心价值观的重要体现。2023年6月9日, 在南港工业区近岸海域,青年志愿者常建乘坐海事巡逻船参与了增 殖放流活动。"看见一个个小生命自由奔向大海,我心里也暖暖的。 增殖放流活动将有效净化海域水质,促进水系物种平衡,对于恢复渤 海湾渔业资源、修复海域生态、维护生态系统稳定、促进渔业可持续 发展具有十分重要的意义。"常建告诉记者。

凝聚青春"心"力量,彰显青春"新"担当。"'战场'下做最充足的 准备,'战斗'时全力以赴。护安澜,畅通道,这是每个团队成员不变 的赤子之心。"赵金赛告诉记者。